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АКТУАЛНИ ИЗМЕРЕНИЯ 
НА ПРОФЕСИОНАЛНО-ПРАКТИЧЕСКАТА ПОДГОТОВКА 
НА СТУДЕНТИТЕ ЗА РАБОТА В НАЧАЛНОТО УЧИЛИЩЕ

Галя Бонева
Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий”

Педагогически факултет

Резюме. В статията се разкриват важни аспекти от професионално-прак-
тическата подготовка на студентите за работа в началното училище. В съдър-
жанието са представени функциите на хоспитирането, на текущата и преддип-
ломната практики и ролята им за формиране на практическата компетентност 
на студентите.
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В последните години в световен мащаб се забелязва увеличаване дела на 
самостоятелната дейност на студентите в образователния процес, което е свър-
зано и с необходимостта от повишаване на професионално-практическата им 
подготовка за навлизане и упражняване на дадената професия. Все повече се 
осъзнава необходимостта от осигуряване на повече знания, практически уме-
ния, компетентности за успешна реализация в практиката. 

Подготовката на студентите във висшето училище трябва да бъде адекват-
на на новите тенденции в развитието на образованието, да осъществява тясна 
връзка между теория и практика, да се основава на съвременните научни из-
следвания в педагогиката и психологията. Необходимостта от усъвършенст-
ване на работата в това направление е свързана с разбирането на значението 
на практическата активност на студентите за успешна работа в училище и в 
още по-голяма степен в началното училище, което се явява един от най-важ-
ните училищни периоди. 

Цел на разработката: да се разкрият основни характеристики на професио-
нално-практическата подготовка на студентите – бъдещи начални учители.

Предложената система на работа се основава на продължителния труд на 
автора по организация и ръководство на професионално-практическата под-
готовка на студентите, които се подготвят за начални учители. 

Педагогическият труд е особен вид труд поради сложността и специфи-
ката при неговото реализиране. Той протича при динамични, неповторими 
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условия. Това създава много трудности при осъществяване на педагогическа-
та дейност. Студентите и начинаещите учители нямат стереотипи за взаимо-
действие с учениците. Това в някои случаи създава бариери, когато те заста-
нат  пред класа и учениците. 

Трудът на началния учител протича в сложни и динамични условия, които 
най-често са неповторими. Това изисква добра подготовка на студентите още 
по време на следването им във ВУЗ, за да бъде успешна адаптацията, а впос-
ледствие и реализацията на учителите.

Подготовката на студентите във висшето училище се разгръща в две ос-
новни направления – теоретическо и практическо.

Първото е свързано с придобиване на теоретични знания от различни поз-
навателни области, с овладяване на познавателни стратегии, с общото инте-
лектуално, духовно и физическо развитие на студентите. 

Второто е свързано с формирането на умения у студентите за извършване 
на самостоятелна практическа дейност още по време на обучението във вис-
шето училише, а впоследствие и за упражняване на избраната професия.

По принцип в педагогическата теория и практика се приема големият об-
разователен ефект на собствената практика за успешната работа на всеки ин-
дивид. Поради това особено важно е във висшето училище да бъдат създаде-
ни оптимални възможности за практически изяви на студентите в различни 
форми – урочни и извънурочни.

Същност на педагогическата практика
Понятието практика произлиза от гръцката дума praktikos и означава дей-

ност, лично изявяване, приложение на знанията и опита, използване на своите 
сили и способности (Георгиев, 1993).

Според О. Абдуллина „педагогическата практика е форма на професио-
нално обучение във висшето училище и като такава, се основава на професи-
оналните знания, опира се на определен теоретичен фундамент, обезпечава 
практическо познание на закономерностите и принципите на професионал-
ната дейност, овладяване на способи за нейната организация” (Абдуллина, 
1989: 114). Практиката е активно дейностно усвояване и преобразуване на 
действителността… Педагогическата практика е комплексен процес, в кой-
то студентите изпълняват видове дейности в съответствие с тяхната специ-
ализация.1) 

В процеса на педагогическите практики теоретичните знания се използ-
ват при нови условия за решение на конкретни практически задачи. Самата 
педагогическа дейност е единство на теоретични и практически компоненти, 
синтез на теория и опита. В тази връзка педагогическата практика се разглеж-
да като вид практическа дейност на студентите, осъществявана в реалните 
условия на училищното пространство.
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Още в процеса на обучение във висшето училище студентите трябва да бъ-
дат готови за реалната педагогическа дейност, при която трябва да изпълняват 
всички функции на учителя. Според О. Абдуллина основните функции са:

– обучаваща (актуализация, задълбочаване и приложение на теоретичните 
знания по обществено-политическите, специалните и психологопедагогичес-
ките дисциплини, формиране на педагогически умения и навици);

– развиваща (развитие на познавателната творческа активност на бъдещи-
те учители, на педагогическото им мислене);

– възпитаваща (формиране на светогледа, убеденост, социална активност, 
професионално-педагогически качества на личността на учителя);

– диагностическа (проверка на равнището на професионалната насоченост 
на бъдещите учители, степента на професионалната им подготовка и пригод-
ност за практическа дейност (Абдуллина, 1989, 48–49).

Практическата подготовка има специфична роля в цялостния процес на 
обучение. Това е така, защото тя допълва и усъвършенства теоретичната под-
готовка; при нея се извършва диференциация на знанията, абстрахиране от 
несъщественото, формират се обобщения на по-високо ниво; прилагат се зна-
нията в нови условия; способства за формиране на умения за провеждане на 
учебно-възпитателния процес; провокира мисленето и творческото начало в 
дейността на студентите. 

Практиката има значение за отработване на усвоените теоретични знания, 
за намиране на тяхното приложение в реалните училищни ситуации. В по-
разгърнат план тя съдейства за:

– разширяване и обогатяване на теоретичните знания;
– за придобиване на умения – общи и специфични;
– за формиране на отношенията в техните многообразни измерения;
– за развитие на потребностномотивационната сфера;
– за възпитаване на определени качества;
– за възпитаване на емоционалната стабилност, за стимулиране на удовлет-

вореност;
– въздейства върху развитието на чувствената сфера;
– за усъвършенстване на комуникативните умения на студентите (педаго-

гическа общителност, елементи на емпатия); 
– за социализацията на студентите, откривайки други сфери на взаимо-

действие;
– за социалната мобилност, социалната компетентност;
– за формиране на сътрудничество, толерантност, съвместна работа с дру-

гите студенти и др. 
В най-общ план педагогическата практика се разглежда като средство за 

затвърждаване и задълбочаване на теоретическите знания на студентите и за 
изработване на навици и умения за педагогически труд.
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При реализиране на практическото обучение във висшето училище става по-
тапяне в общата атмосфера на училището, в очакванията на учениците, на базо-
вите учители. Именно при практиката се разчита на многообразието от практи-
ческо изявяване в различните сфери на педагогическата действителност. 

Във всяко висше училище вниманието трябва да бъде насочено към це-
ленасочена подготовка на студентите за практическа дейност. Приема се, че 
колкото времето за практическа дейност е повече, толкова по-високо е равни-
щето на професионалната им зрялост, по-голяма е увереността, а и удовлетво-
реността им от избраното професионално направление. По принцип именно 
чрез практическото обучение става най-добрата адаптация на студентите към 
професията на началния учител. В съдържателен план тази адаптация се раз-
глежда като многоаспектна система, която се разгръща в следните направле-
ния: емоционално, волево, познавателно и др.

Основните направления, в които трябва да се реализира практическото 
обучение на студентите, са: адаптация към училището; адаптация към учени-
ците; адаптация към училищния клас като общност, като цялост; адаптация 
към базовите учители и към всички други хора, имащи отношение към обуче-
нието и възпитанието на малките ученици.

В процеса на подготовка във ВУЗ се развиват и възпитават умения и нави-
ци за комуникативна, организационна дейност, формира се трайно положи-
телно отношение към ученето и училищните дейности. 

Съществуващото многообразие на различни видове практика през целия 
курс на обучение съдейства за постепенното навлизане на студентите в реал-
ната практическа действителност. Подготовката трябва да отговоря на пот-
ребностите на учебно-възпитателната дейност, отчитайки днешни и утрешни 
измерения.

Процесът на формиране на практическите способности на бъдещите учи-
тели се разгръща в следната последователност:

Първо: започва се с ориентация в педагогическите и дидактически дейст-
вия в образователния процес.

У едни студенти интереса към педагогическата практика го има още от 
първи курс, у други се формира постепенно. Важна задача е да се формират 
действени знания, умения и навици, да се развива творческата активност, да 
се формира нагласа и желание за работа в началното училище. 

Второ: осигуряване на взаимна връзка и обвързаност на практиката с изу-
чените теоретически курсове (Теория на възпитанието, Дидактика, Методики 
на обучението по..., Педагогическа диагностика и др.).

Трето: усвояване от студентите на необходимите знания и формиране на 
умения за извършване на конкретни педагогически взаимодействия на осно-
вата на определеното учебно съдържание, възможностите за работа в начал-
ното училище, особеностите на учениците и училищния клас като цяло.
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Различните видове практики дават възможност за цялостно формиране на 
системата на общопедагогическите знания, умения и навици.

При практиката има най-голяма степен на самостоятелност и активност 
на студентите. Практиката се провежда в условия, адекватни на самостоя-
телната педагогическа дейност. Работата на студентите в периода на прак-
тиката се характеризира с многообразни функции (обучаваща, възпитател-
на, обществено-политическа) и отношения (с учащите се, с родителите, 
учителите, студентите). Създават се възможности за реално педагогическо 
взаимодействие с учениците, за усвояване на училищната действителност. 
При нейното провеждане студентите имат възможност да се упражнят в 
прилагане на различните методи, да общуват с педагогическата литерату-
ра, с ученици и реално действащи учители и да черпят от техния педаго-
гически опит.

Система на работа, свързана с професионално-практическата подго-
товка на студентите

Практическото обучение на студентите започва още от първи курс на обу-
чение във висшето училище и постепенно се увеличава относителният му 
дял. Всяка практика има своето място, роля, значение за цялостната подготов-
ка на студентите. 

При диференцирането на практиките има три основни признака: дидак-
тическа цел, степен на активност на студентите, характер на провеждането.2) 
Трябва да се осигури система на практическото обучение, като всяка следва-
ща практика се явява по-висок етап в практическото обучение.

Наблюдението (хоспитиране) е първата утвърдена форма на педагогичес-
ка практика в нашите училища още от тяхното създаване. Наблюденията са 
важен етап от професионално-практическата подготовка на студентите. При 
хоспитирането се провеждат посещения на уроци или различни извънурочни 
и извънкласни форми на работа. Това създава условия за приобщаване на сту-
дентите към учебно-възпитателната дейност, към училището като институ-
ция, към включените ученици и учителите. При наблюдението на всеки урок 
има какво да се научи. Студентите имат възможност да се ориентират в па-
раметрите на учебната среда и педагогическите взаимодействия, протичащи 
съобразно предвидените нормативни изисквания. Наблюдението и анализът 
на уроци обогатяват студентите и създават възможности да видят реалната 
практическа реализация на това, което учат по време на лекциите и семи-
нарните упражнения във висшето училище. Студентите придобиват съзнание 
за равнището на тяхната научна, педагогическа и методическа подготовка и 
съответно за празноти, пропуски и за възможностите за тяхното преодолява-
не. Изучават училищната документация – правилник и учебна документация, 
главна книга, дневници, план на класния ръководител. Следователно става за-
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познаване с училищната действителност, но не пасивно, а активно, в процеса 
на различните педагогически взаимодействия.

Текуща практика 
При провеждане на текущата пактика се осигурява лично изнасяне на уро-

ци и различни извънурочни и извънкласни мероприятия. Особено важно е, че 
студентът сам работи с класа и отделните ученици. По този начин той започва 
сам да строи своята педагогическа дейност. В този процес постепенно се из-
работва механизъм на саморегулиране. Това води до укрепване на самочувс-
твието, стимулира се удовлетвореността на студентите от педагогическите 
изяви в училищната среда.

Преддипломна практика
Тя е последната практика и е заключително звено в професионално-практи-

ческата подготовка на студентите, които се подготвят за начални учители. При 
нея студентите най-добре могат да се ориентират в учителския труд, да покажат 
своите умения да организират образователната дейност в началното училище. По 
принцип това е най-важната самостоятелна работа на студентите в конкретните 
условия на педагогическата реалност. По време на практиката студентите извър-
шват цялата урочна и извънурочна работа, включена в плана на базовия учител. 

В многобройни публикации се посочва, че учителската професия включва 
цялостната личност. Както посочва Ст. Жекова, личността на учителя е „ко-
дирана в неговата професия” (Жекова, 1983). Поради това е необходимо да се 
отчита интегралната характеристика на учителската професия и на тази ос-
нова да се осъществява подготовката на бъдещите учители. Основното изис-
кване е да се очертаят измеренията на тези качества, които са необходими за 
осъществяване на пълноценна учебна дейност. Налага се по-задълбочено да 
се изследва професионално-практическият статус на началния учител. Така 
може да се очертае модел на началния учител, релевантен на изискванията за 
качество и ефективност на учителския труд.

Като обобщение може да се посочи, че краен резултат на педагогическата 
дейност, а в по-конкретен план и на практическата дейност се явява сами-
ят ученик, развитието на неговата личност, способности, компетентности, а 
също и на самия студент като личност и като професионалист със съответните 
възможности за реализация като начален учител в пространството на начал-
ното училище.
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ACTUAL DIMENSIONS OF THE PRACTICAL PREPARATION 
OF THE STUDENTS FOR THE WORK IN A PRIMARY SCHOOL

Аbstract. In this article are revealed some of the important aspects of the 
practical preparation of the students in primary school. Here we present some 
functions of the observation and of some practices and their role for the practical 
skills development in the students. 
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